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СЕКЦІЯ 1. 
ПРОБЛЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ  

В СУЧАСНОМУ ОСВІТОЛОГІЧНОМУ ДИСКУРСІ 
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВИХ ЯКОСТЕЙ 

ПЕРЕМОВНИКІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ 
Важливість участі у перемовинах спеціаліста з високим рів-

нем перемовної компетентності пов’язано із збільшенням кілько-
сті таких ситуацій. Фахівці у галузі перемовної діяльності з’яви-
лися у штаті Національної поліції. Це поліцейські, які 
здійснюють превентивну комунікацію з учасниками масових за-
ходів та мирних зібрань, і поліцейські (кризові перемовники), які 
проводитимуть перемовини під час проведення спеціальних опе-
рацій, а також у випадках, пов’язаних із спробами вчинення суї-
циду. Вищезазначене вказує на важливість якісного відбору та 
навчання перемовників за програмами підготовки відповідно до 
їх спеціалізації (кризові перемови, превентивна комунікація) згі-
дно з об’єктами професійної діяльності.  

Психологічна підготовленість перемовників до проведення 
перемовин виступає як сукупність сформованих та розвинутих 
психологічних якостей, що відповідають вимогам перемовного 
спілкування і є внутрішньою необхідною умовою його ефектив-
ного здійснення [3, с. 13]. У дисертаційному дослідженні Дубо-
вої І. О. (2003) визначено перелік таких професійно-психологіч-
них якостей: 

1) якості, що обумовлюють рівень професійної адаптації пра-
цівника (здатність брати на себе відповідальність, професійне по-
чуття обов’язку);  
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2) якості, що характеризують пізнавальну активність та інте-
лектуальний розвиток (аналітичний склад мислення, вміння виді-
лити головне, прогностичність, кмітливість, гнучке та творче ми-
слення);  

3) якості, що визначають комунікативну компетентність пра-
цівника (вміння аргументувати свій погляд, вести діалог, здат-
ність викликати до себе довіру, вміння встановлювати та підтри-
мувати психологічний контакт);  

4) якості, що обумовлюють емоційно-вольову регуляцію по-
ведінки в екстремальних умовах проведення перемовин (емо-
ційна врівноваженість, стриманість, самовладання, вміння орієн-
туватися у складній, швидкоплинній обстановці). 

Про професійну компетентність майбутніх перемовників як 
поєднання їх базових та фахових компетентностей висловились 
В. Л. Рахліс, і О. О. Павленко (2020) [7]. На їх погляд, професійна 
компетентність перемовника включає такі компоненти: когніти-
вний (знання «секретів професії»), афективний (професійна само-
ідентифікація перемовника), психомоторний. Фахові компетент-
ності перемовника включають компетентності, які пов’язані із 
самоменеджментом та самоорганізацією; із відтворенням основ-
ної професійної діяльності; із передачею інформації та впливом; 
із міжособистісним спілкуванням та комунікацією. 

Згідно з Конкурсними вимогами до кандидатів на посади кри-
зових перемовників їх бажаними якостями та навичками визна-
ються організаторські здібності, аналітичне мислення, спостере-
жливість, активність, впевненість у собі, спроможність до 
сугестії, стресостійкість, володіння іноземними мовами, дисцип-
лінованість, рішучість, ініціативність, здатність до прийняття рі-
шень у ситуаціях психоемоційного навантаження, психологіч-
ного тиску, висока мотивація до правоохоронної діяльності, 
здатність до навчання тощо [4]. 

Професійно важливими якостями поліцейських відділів (сек-
торів) превентивної комунікації, на думку Д. Г. Оверченка (2021) 
[6], є: 

1) інтелектуальні якості (прогностичність, розсудливість, об-
міркованість, винахідливість, спостережливість, пильність); 

2) вольові якості (стійкість, стриманість, обережність, дисци-
плінованість); 



20 

3) моральні якості (надійність, відповідальність, правосвідо-
мість); 

4) комунікативні якості (дипломатичність, толерантність, ем-
патійність, доступність, тактовність, доброзичливість, контакт-
ність, авторитетність). 

На погляд багатьох дослідників, найбільш важливими факто-
рами успішності перемовника є його особистісні якості, мотива-
ція, а також теоретична і практична підготовленість до ведення 
перемовин[1; 5; 6; 7].  

У дисертаційному дослідженні А. Ф. Гасімова (2021) виділено 
індивідуальні характеристики особистості учасника перемовин (ін-
дивідуальний перемовний стиль, вияв емоційного інтелекту в особ-
ливостях сприйняття і відтворення емоційно-лицьових експресій, 
рівень культурного інтелекту, інвалентність емоційно-оціночного 
компоненту етнічного стереотипу, толерантність до невизначеності 
та імпульсивність) як фактори, що впливають на прогнозування 
процесу перемовин і знижують його невизначеність [1]. 

Науковець В. А. Маркович (2015) стверджує, що на успіш-
ність навчання перемовників найбільше впливають рівні розви-
тку їх професійно важливих якостей до початку навчання, рівень 
соціального інтелекту, освіти, вік, адекватна особистісна самоо-
цінка, мотивація на отримання знань [5]. Саме тому професійне 
навчання за програмами спеціалізованої підготовки перемовни-
ків повинно відбуватись відповідно до їх спеціалізації та опира-
тись на певні критерії:  

 за програмою базової підготовки перемовників (наявне пе-
вне мінімальне значення рівня загального інтегрального показника 
вираженості професійно важливих якостей). Так, для інтеграль-
ного показника екстремальних перемовин найбільш вагомими 
професійно важливими якостями є логіка і швидкість мислення, 
надситуативна активність, емоційний інтелект, стресостійкість; 

 за програмою спеціалізованої підготовки перемовників 
(максимальне значення коефіцієнта бажаності Харрінгтона для 
інтегративних показників спеціалізації перемовників, які успі-
шно завершили базову програму підготовки). 

Перемовне спілкування, як правомірний психологічний 
вплив, передбачає використання психотехнологій перемовного 
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процесу, а це потребує теоретичної та практичної підготовленості 
перемовника [2]. Досить продуктивною формою підготовки пе-
ремовників визнаються індивідуальні заняття, робота в малих та 
надмалих групах, наставництво [7]. 

Важливим є формування у перемовника індивідуального пере-
мовного стилю. Перемовний стиль не залежить від гендерної нале-
жності та віку перемовника. Перемовні стилі поведінки являють 
собою «стиль ведення перемовин» [8]. Вони відмінні від стратегій 
вирішення конфлікту за концепцією К. Томаса, адже стиль поведі-
нки особистості є стійкою в часі схемою поведінки, а стратегії ви-
рішення конфлікту – процедурними тактичними прийомами, що 
використовуються із врахуванням специфіки конкретної ситуації. 
За психодіагностичною методикою «Методика оценки переговор-
ного стиля» (МОПС), розробленою Г. У. Солдатовою, А. Ф. Гасі-
мовим [8], можна проаналізувати індивідуальні стильові особли-
вості міжособистісного спілкування перемовника (перемовний 
стиль) у ситуації перемовного процесу («Дистрибутивний стиль», 
«Інтегративний стиль, орієнтований на партнера» чи «Інтегратив-
ний стиль, орієнтований на ситуацію»).  

Вважаємо, що актуальним завданням сьогодення є розвиток і 
формування професійно важливих якостей поліцейських, які пра-
цюють у відділах (секторах) превентивної комунікації, та полі-
цейських-кризових перемовників у ході їх професійно-психоло-
гічної підготовки, яка включала б теоретичний блок і практичний 
блок (командно-штабні та тактико-спеціальні навчання, трену-
вання) із врахуванням міжнародного досвіду в галузі перемов-
ного процесу. 
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ВЕБІНАР ЯК ІНТЕРАКТИВНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ  
ТА АСИНХРОННОЇ КОМУНІКАЦІЇ В СИСТЕМІ 

«ВИКЛАДАЧ – КУРСАНТ (СЛУХАЧ)» В УМОВАХ 
ДИСТАНЦІЙНОЇ ТА ЗМІШАНОЇ ФОРМ ОСВІТИ 

Вимогою часу є підвищення ефективності комунікативного 
процесу взаємодії в системі «викладач – курсант (слухач)». Успі-
шне оволодіння знаннями, відпрацювання стійких навичок та 
вмінь їх використання значно покращується за умов викорис-
тання інтерактивних методів навчання. Кожен заклад вищої 
освіти може обирати різні методи, засоби, платформи, інтеракти-
вні технології для здійснення повноцінного освітнього процесу 
виходячи із законодавчо закріпленого принципу автономії за-
кладу вищої освіти.  

Необхідно зазначити наступне: 1) інтерактивні методи добре 
працюють і в умовах дистанційної та змішаної форм здобуття 
освіти, що підтверджено результатами досліджень багатьох уче-
них під час пандемії, що пов’язана з COVID–19; 2) застосування 
інтерактивних методів вимагає як від викладача, так і від курсантів 


